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ÖZET

Türkiye bitki tür çeşitliliği, yaban hayatı kaynakları ve endemik türler bakımından zengin kaynaklara sahiptir. Ülkemizin sahip olduğu zengin biyolojik kaynaklarının önemli bir bölümünü ormanlarımız barındırmaktadır. Ülkemizin yüzölçümünün % 27,2’sini teşkil eden Ormanlarımızın sahip olduğu biyolojik çeşitliliğinin büyük kısmını orman tali ürünü olarak bilinen odun dışı orman ürünleri (ODOÜ) oluşturmaktadır. Odun dışı orman ürünlerinin sağladığı ekonomik, sosyal ve çevresel açıdan çok yönlü faydalara sahiptir. Bu özellikleri ile odun dışı orman ürünleri orman içinde ve civarında bulunan orman köylerinde yaşayan köylülerin sosyo-ekonomik yapısının iyileştirilmesinde önemli bir rol oynayacaktır.  
Bu bildiride, orman köylerinde yaşayan yaklaşık 7,8 milyon orman köylüsünün sosyo-ekonomik yapısının iyileştirilmesinde önemli bir fırsat olan odun dışı orman ürünlerinin etkinliğinin artırılmasında örgütlenmenin önemi incelenmiştir. Orman köylüsünün odun dışı orman ürünlerinden elde edilen gelirden arzu edilen faydayı elde edebilmesi için,tedariki, üretimi, işlenmesi ve pazarlanması aşamalarında yaşadığı sorunlar belirlenerek bu sorunların çözümünde kooperatiflerin sağlayacağı katkılar ve sorunlara ilişkin çözüm önerileri verilmiştir. 
Anahtar Kelimeler: Odun Dışı Orman Ürünleri, Ormancılık Sektörü, Sürdürülebilir Faydalanma, Orman Köylüsü, Kooperatifler, Örgütlenme, Tedarik, Üretim, Pazarlama.
1. GİRİŞ
Türkiye bitki tür çeşitliliği, yaban hayatı kaynakları ve endemik türler bakımından zengin kaynaklara sahiptir. Tüm kıta Avrupa’sında 12.000 bitki türü ve 60.000 hayvan türü tespit edilmiş iken, Türkiye’de, doğal olarak 9 000 bitki ve Avrupa’nınkine yakın hayvan türü bulunmaktadır.

Türkiye’de bulunan bitki türlerinin yaklaşık üçte birinin endemik olduğu göz önüne alındığında Ülkemizin biyolojik çeşitlilik bakımından ne denli zengin olduğu ortadadır. Ülkemizin sahip olduğu biyolojik zenginliğinin önemli bir bölümünü ise ormanlarımız barındırmaktadır. 

Ülkemizin 21,2 milyon hektar ile yüzölçümünün % 27,2’sini teşkil eden Ormanlarımızın sahip olduğu biyolojik çeşitliliğinin büyük kısmını orman tali ürünü olarak bilinen odun dışı orman ürünleri (ODOÜ) oluşturmaktadır [DPT,2006].
Odun dışı orman ürünleri, orman içi ve açıklıklarda yetişen, insanların ve diğer canlıların kendi ihtiyaçlarını karşılamak veya gelir sağlamak için yararlandıkları her türlü bitkisel veya hayvansal ürünler olarak tanımlanmaktadır [DPT,2001].

Dünya sağlık örgütüne (WHO) göre, dünyada çeşitli amaçlarla kullanılan bitki sayısı 20.000 civarındadır. Bunların % 10’unun ticareti yapılmaktadır. Ülkemizde ise, doğadan toplanarak ticareti yapılan bitki türü sayısı 346 olup bunların 98’inin ihracatı gerçekleşmektedir [Sarı ve Oğuz 2000].

Odun dışı orman ürünlerinin sağladığı ekonomik, sosyal ve çevresel çok yönlü faydaların önemi ve orman kaynaklarının yönetiminde bu faydalara yeterli önemin verilmesi gerekliliği konularında Dünya’da bilinçlenme ve ilginin son yıllarda giderek arttığı görülmektedir. Gerçekten de odun dışı orman ürünleri bazı ülkelerde veya ülkelerin bazı yörelerinde, odun ürünlerinden daha fazla katkı sağlanmakta ve dış ticarette önemli gelir kaynakları arasında yer almaktadır [Türker, Öztürk ve Tiryaki, 2002]. 

Ülkemizin sahip olduğu 21,2 milyon hektarlık orman varlığı ve barındırdığı biyolojik zenginlik sayesinde, ormancılık sektörü özellikle orman içinde ve civarında bulunan orman köylerinde yaşayan köylülerin istihdam sorununun çözümünde ve alternatif gelir elde edilmesinde büyük önem taşımaktadır.

2. ODOÜ’LERİNİN ÜLKE EKONOMİSİ VE ORMAN KÖYLÜSÜ AÇISINDAN ÖNEMİ
Orman içi ve kenarında yaşayarak yaşamını orman kaynaklarına bağlı olarak idame ettiren 21.226 adet orman köyünde de 7,1 milyon orman köylüsü (1985 yılında 10,2 milyon idi) bulunmaktadır. Orman köylüsünün başlıca geçim kaynağı ormanlardır (Orköy, 2008). 

Ancak ormanlarımız çoğunlukla odun kaynağı olarak görülmektedir ve ormanlarımızın çok amaçlı fonksiyonları yeterli seviyede artırılamamıştır. Bu nedenle yaklaşık 7,1 milyon orman köylüsü için odun üretimi çalışmalarında yaratılabilen istihdam miktarı (orman köylüleri için), her yıl değişmekle birlikte yaklaşık 300.000 hane civarındadır. Orman odun üretiminin sürekliliği sahip olmaması, orman köylülerinin sosyal güvenlikten mahrum olmaları ve zor coğrafik şartlarda yaşıyor olmalarından ötürü yaşam standartları Ülkenin kırsal kesim ortalamasının çok altındadır. Bu ise orman köylerinde göçün artması, genç nüfusun azalması, orman köylerinin boşalması gibi birçok sosyal soruna yol açmaktadır.

Bu sorunların çözümüne yönelik olarak orman köylüsü örgütlenmiş ve kooperatifler kurmuştur. 2004 yılı itibariyle orman köylerinde kurulmuş 3.199 kooperatif bulunmaktadır (DPT 2007). Orman köylüsünün ekonomik ve sosyal haklarının savunulması amacıyla 1997 yılında kurulan OR-KOOP Merkez Birliği, 27 Bölge Birliğine bağlı 2.439 ortak kooperatif ve 306.728 ortak sayısı ve bunların arasında orman köylerinde kurulu 1.519 ortak kooperatif ve 181.132 ortağı (orman köylüsü tabanı) ile çalışmalarını sürdürmektedir [Or-koop, 2009]. 

Ülkemizdeki orman köylerinin neredeyse tümüne yakını tarım arazisine sahip değildir. Orman dışında herhangi bir gelir kaynağına sahip olmayan orman köylüsünün yaşam standardının yükseltilebilmesi ormanların çok amaçlı fonksiyonlarının artırılması ve orman köylüsünün yararına sunulmasıyla mümkün olacaktır.

Ülkemizde ormancılık sektöründe, odun dışı orman ürünlerinin üretimi temelde iç ve dış taleplere bağlı olarak gerçekleşmekte olup, Ülkemizin mevcut potansiyelinin yurt içi talebe göre yüksek olması ve endemik türce zengin olması nedeniyle ihracat şansı yüksektir [Geray 1998].

İç ve dış pazarlarda değerlendirilebildiği için gelir sağlayan, daha çok orman içi ve orman kenarı köylülerini ilgilendirmekte olduğundan, gelir seviyesinin artırılması yönünden önemli pek çok odun dışı orman ürünü söz konusudur. 

Dünyada halen dış ticarette önem sahibi odun dışı orman ürünü sayısı 150 ve yıllık dış ticaret hacmi ise 1,1 milyar dolar olarak tahmin edilmektedir [DPT, 2001].

Türkiye ormanlarının çok zengin biyolojik çeşitliliği, Ülkenin değişik yörelerinde yayılış gösteren zengin odun dışı orman ürünleri kaynaklarının yer almasına imkân  sağlamaktadır [DPT 2006]. 
Ülkemizde doğadan toplanarak ticareti yapılan tür sayısı 346 olup bunların 98’inin ihracatı gerçekleştirilmektedir. Ticareti yapılan türler içerisinde 24 endemik tür bulunup bunların 7’si de ihraç edilmektedir. Örnek olarak adaçayı, kekik, çöven ve şalba’nın bazı türleri endemik olup ihraç edilmektedir. Yine doğadan toplanan ve aktarlar, semt pazarları ve marketler aracılığıyla ticareti yapılan türlerin sayısının 179 olduğu tespit edilmiştir [Özhatay ve ark. 1997].

Ülkemizin odun dışı orman ürünü ihracat gelirinin yılda 100 milyon doların üzerinde olduğu tahmin edilmektedir. İhracatın büyük bölümü az sayıdaki özel sektör ihracatçı firmaları tarafından İzmir’den yapılmaktadır. İhraç gelirleri içinde önemli yeri olan ürünler arasında ise kekik, çam fıstığı, defneyaprağı, mantarlar, keçiboynuzu, tarçın, kimyon, ardıç, kişniş v.b. yer almaktadır.  Yerel halkın geçimine katkı değeri oldukça önemli olan odun dışı orman ürünü kaynaklarının potansiyel değerleri hesaplanan değerlerinin çok üzerindedir.

Son yıllarda odun dışı orman ürünlerine olan talep çok artmıştır. Kültür türleri ve genleri ile oynanmış ürünlerin olumsuzlukları ile ilgili yayınlar insanların tabii ürünlere talebini artırmıştır. Bu yöneliş odun dışı orman ürünü talebini ve ticaretini olumlu etkilemiştir. Bu ürünlerin ticaretinde Ülkemiz önemli pay sahibidir. Ülkemiz, coğrafyasının ve ekolojilerinin sağladığı avantajlar ile bazı ürünlerde dünya ticaretinde avantajlı konumda bulunmaktadır.

Odun dışı orman ürünleri ticaretinde 2002 yılı itibariyle 1992 yılına göre parasal değer olarak 1,5 kat artış olmuştur. Ancak özellikle gelişmekte olan ülkelere mamul madde olarak ihracatında önemli artışlar görülmektedir [DPT 2006] . Bu anlamda odun dışı orman ürünleri orman köylüsünün mevcut sorunlarının çözümünde ve Ülke ekonomisinde büyük önem taşımaktadır.

Odun dışı orman ürünlerinin tüm bu özellikleri dikkate alındığında, Ormancılık ilkelerimiz arasında yer alan; sürdürülebilirlik, çok amaçlı yönetim ve faydalanma, katılımcılık, biyolojik çeşitliliğin korunması ve toplumun kalkınmasına; önemli bir katkı sağlayacağına inanılmaktadır [OGM, 2004]. Ormancılık sektörü özellikle odun dışı orman ürünleri sayesinde, orman içinde ve civarında yaşayan orman köylülerinin yaşam standartlarının artırılmasına da olanak sağlayacaktır. Odun dışı orman ürünlerin bu özellikleriyle gerek Ülke ekonomisine gerekse orman köylülerine sağlayacağı katkı göz önüne alındığında önemi bir kat daha artmaktadır. Ancak, Ülkemizde odun dışı orman ürünleri işletmeciliğinde birçok sorun mevcuttur.

3. ODOÜ’LERİNDE YAŞANAN SORUNLAR

Ülkemizde odun dışı orman ürünleri işletmeciliğinde başta planlama olmak üzere özellikle, eğitim, üretim, tedarik ve pazarlama konularında birçok sorunla karşılaşılmaktadır. 
Türkiye’de odun dışı orman ürünleri ile ilgili başlıca darboğazları, odun dışı orman ürünlerinin gelirlerinin paylaşımının orman köylüsü yararına olmaması, odun hammaddesi üretimi ve ağaçlandırma çalışmaları sırasında bu kaynaklara zarar verilmesi, her ne kadar Odun dışı orman ürünlerinin Ülkedeki yayılışları genel olarak biliniyorsa da bu türlerin ancak %62’sinin envanterinin tamamlanabilmiş olması; üretim planlarında büyük bir boşluğun yaşanmakta olması; orman envanteri ve amenajman planlarının bu boyuta ilgi göstermemesi ve aşırı faydalanma şeklinde sıralamak mümkündür [Geray, 2001].

Bu sorunlar arasında özellikle odun dışı bitkisel ürünlere ilişkin envanter, üretim ve tüketim miktarlarının tam olarak izlenememesi en önde gelmektedir. Nitekim bu ürünlerin sadece belli bir bölümü için Orman Genel Müdürlüğü tarafından üretim programı hazırlanmaktadır.

Bu kapsamda, odun dışı orman ürünlerinin envanterinin yeterli düzeyde yapılmamış olması ve yapılan envanterlerin periyodik olarak tekrarlanmaması önemli darboğazlar olarak ortaya çıkmaktadır [Türker ve ark. 2000]. Özellikle odun dışı orman ürünlerinden faydalanmaya ayrılacak sahaların yerel halkın katılımı ile ayrıntılı yönetim planlarının (koruma, geliştirme, faydalanma esaslarının) hazırlanıp uygulanması konularında yetersizlikler mevcuttur.

Diğer taraftan, bu ürünlerin işlenmeyerek sadece kurutularak veya hammadde olarak pazarlanmasının bir sonucu olarak, ürünün işlenmesiyle ortaya çıkacak olan katma değerden faydalanılamamakta ve döviz kaybına uğranılmaktadır. Ayrıca işlenmiş bitkisel ürün ihtiyacının ithalat yolu ile karşılanması da Ülkemizin döviz kaybını artırmaktadır.
Ayrıca odun dışı orman ürünlerinin çoğunun plansız, bilinçsiz, hatalı ve aşırı faydalanma sonucunda hızla tahrip edilmesi, bunun sonucu olarak bazı türlerin yok olma tehlikesiyle karşı karşıya kalmaları, bir ürünün amaca göre asli ya da tali olarak benimsenmesi gerekirken, Ülkemizde odun hammaddesi eksenli işletmecilik anlayışından dolayı, odun eksenli ürünlerin asli, odun dışı orman ürünlerinin ise tali ürün olarak görülmesi de önemli bir sorundur [Türker 2000].
Daha önce de değinildiği üzere, odun dışı orman ürünlerinden elde edilen gelirin paylaşımının orman köylüsünün yararına olup olmadığı üzerinde önemle durulması gereken bir konudur. Odun dışı orman ürünleri üretimiyle uğraşanlar, topladığı ya da kültürünün yaptığı ürünün bir bölümünü kendi ihtiyaçları için kullanmakta, kalanını ise aracılara satmaktadır. Aracılar, ürünleri büyük kentlerde bulunan ihracatçı firmalara ulaştırmaktadır. Bu halkada orman köylüsüne düşen payın ne olacağı büyük önem taşımaktadır. Odun dışı orman ürünlerinin ticaretindeki toplam gelirden Orman Genel Müdürlüğü %3 oranında, orman köylüleri % 30 oranında, aracı ve ihracatçılar ise % 67 oranında pay almaktadır. Bir diğer araştırmaya göre ise, odun dışı orman ürünlerinin ihracat gelirlerinin % 7’si orman köylülerine gitmektedir [ Şafak, İ., Okan, T., 2004] Orman köylüsünün odun dışı orman ürünlerinden elde edilen gelirdeki payının düşük olmasının altında yatan sebepler ise; 

· Odun dışı orman ürünlerinin toplanması, üretilmesi, işlenmesi konularında eğitim eksikliği, 
· Ticari değeri yüksek ve endemik olan uygun odun dışı orman ürünlerinin kültüre alınarak yetiştirilmesi ve böylelikle elde edilecek katma değerin artırılarak, endemik türler üzerindeki insan baskısının azaltılmasına yönelik bilgi ve tecrübe yetersizliği,

· Tedarikçi konumunda yer alan orman köylüsünce, sürekliliğe sahip standart kalitede ve tonajda ürün sunulamaması,
· Gerek iç pazara gerekse de dış pazara yönelik aracı ve ihracatçı firmaların ihtiyacına uygun işlenmiş ürün tedariki sağlayacak tesislere sahip olmamaları,
· Odun dışı orman ürünleri ve hizmetleri konusunda bilinç ve eğitimli uzman eksikliği,
· Odun dışı orman ürünleri ile ilgili yeterli yasal düzenlenmenin olmaması, özellikle Orman Kanunun 37’nci maddesinin uygulanmasında yaşanan sorunlar neticesinde Orman köylüsünün önceliğini yitirmesi ve bu ürünlerin isteyen kişilerce istenilen şekilde toplanabilmesi,
· Odun dışı orman ürünlerinden faydalanmaya ayrılacak sahaların orman köylüsünün katılımı ile ayrıntılı yönetim planlarının ve özellikle faydalanma esaslarının hazırlanıp uygulanması konularında yetersizlikler

· Öncelikle hukuki alt yapı ve kurumlar (OGM, Üretici, tüccar, ihracatçı birlikleri, kooperatifler ve üst örgütleri) arasındaki iletişim eksiklikleri ve denetimlerin artırılmasında yaşanan sorunlar ve yetersizliklerdir.
4. SONUÇ VE ÇÖZÜM ÖNERİLERİ 

Odun dışı orman ürünlerini bakımından Ülkemiz oldukça zengin bir çeşitliliğe sahip olup, bu kaynaklardan faydalanma oranlarımız gün geçtikçe artmaktadır. Daha önce de bahsedildiği üzere odun dışı orman ürünlerimiz ormancılık sektöründe diğer orman ürünleriyle karşılaştırıldığında özellikle ihracat açısından son derece önemli bir yere sahiptir. Odun dışı orman ürünlerinin sahip olduğu bu olumlu yönlere karşın, bu ürünlerle ilgili yetersizlik konuları birçok olumsuzluğa da neden olmaktadır. 
Odun dışı orman ürünlerinin toplanması ve işlenmesi konularında eğitim yetersizlikleri; bu ürünlerin çoğunun plansız, bilinçsiz, hatalı ve aşırı faydalanma sonucunda hızla tahrip edilmesine, bunun sonucu olarak biyolojik zenginliğin tehdit altında olmasına ve sürdürülebilir ormancılığın tehlike altına girmesine neden olmaktadır.

Bunun yanı sıra envanter ve planlama çalışmalarındaki yetersizlikler nedeniyle, Odun dışı orman ürünlerinden istenilen oranda faydalanılmamakta ve plansız faydalanmaya zemin oluşturmaktadır.  Bu ise gerek Ülke ekonomisi açısından gerekse orman köylüsü açısından gelir kaybına neden olmaktadır.
Odun dışı orman ürünleri ve hizmetleri konusunda yeterli bilince sahip olunmaması ve bu konuda ilgili birimlerde yeterli sayıda eğitimli uzman bulunmaması neticesinde Odun hammaddesi üretimi ve ağaçlandırma çalışmaları sırasında Odun dışı orman ürünlerine zarar verilmektedir.
Ülkemizde bir takım teknik yetersizliklerden ötürü işlenmiş odun dışı orman ürünlerine ağırlık verilememekte olması, bu ürünlerin yaş ve kurutulmuş olarak ihraç edilmesinden dolayı bu ürünlerden elde edilecek katma değer düşmektedir.

Odun dışı orman ürünlerine yönelik yasal düzenlemelerdeki yetersizlikler ise, ürünlerin kayıt altına alınmasında ve kontrolünde sorunlara yol açmaktadır. Tüm bu sorunların birleşiminde odun dışı orman ürünlerinden Ülkemizin ve bu ürünleri toplayan ve kısmen işleyen orman köylüsünün arzu edilen oranda bir katma değere sahip olması mümkün olmamaktadır.

Odun dışı orman ürünlerinde yaşanan sorunların çözüm yolları 3 başlık altında (Eğitim, Üretim ve Pazarlama, Yasal Düzenleme) değerlendirmek mümkündür.
Odun dışı orman ürünlerinde yaşanan sorunların çözümünde öncelikle ürünler ve hizmetleri konusunda eğitim faaliyetleri gerçekleştirilmelidir. Odun dışı orman ürünlerinin tedarik, toplanması, üretilmesi ve işlenmesi konularında ağırlıklı görev alan orman köylülerinin bağlı oldukları örgütleri aracılığıyla, Orman Genel Müdürlüğünün ve Üniversitelerin işbirliğinde farkındalık yaratma, bilinçlendirme ve teknik eğitimlere tabii tutulmalıdırlar.

Or-koop Merkez Birliğinin, OGM ve Üniversitelerin işbirliğinde, tabanına yönelik gerçekleştireceği bu eğitimler ile;
· Orman içinde ve civarında yaşayan orman köylülerinde Odun dışı orman ürünleri hakkında Farkındalık yaratılması ve bilinçlendirmesi,

· Odun dışı orman ürünlerinin tedariki, toplanması, üretilmesi ve işlenmesi konularında teknik bilgi ve tecrübe kazandırılması,

· Bazı Odun dışı orman ürünlerinin kültüre alınması ve üretilmesi konularında bilgi ve tecrübe kazandırılması,

· Odun dışı orman ürünleri hakkında ilgili kamu kuruluşlarındaki personelin bilgi ve becerisinin artırılması,

· Odun dışı orman ürünlerinin önemi konusunda toplumun bilinçlendirilmesi mümkün olacaktır.

Orman köylülerine yönelik eğitim faaliyetlerinin bağlı oldukları örgütler aracılığıyla gerçekleştirilmesi, eğitimlerin orman köylüsünce sahiplenilmesini, katılımın yüksek olmasını ve dolayısıyla istenilen başarıya ulaşmasını mümkün kılacaktır.

Daha önce de bahsedildiği üzere, odun dışı orman ürünlerinin üretiminde, işlenmesinde ve pazarlanmasında yaşanan sorunlar, bu ürünlerden elde edilecek katma değerin düşmesine neden olmaktadır. Bu sorunların çözümü için öncelikle Odun dışı orman ürünlerinin Ülke genelinde envanterinin tamamlanması ve periyodik olarak tekrarlanması gerekmektedir.
Bu envanterler doğrultusunda, Odun dışı orman ürünlerinden faydalanmaya ayrılacak sahaların orman köylüsünün haklarını temsil eden örgütlerinde katılımı ile ayrıntılı yönetim planları (koruma, geliştirme, faydalanma esaslarının) hazırlanmalı ve uygulanmalıdır.
Bunun yanı sıra, odun dışı orman ürünlerinin hammadde olarak pazarlanmasından ötürü düşük kalan katma değerin artırılmasına yönelik nihai ürüne işlenebilmesi için kooperatifler bünyesinde gerekli işleme tesislerin ve alt yapının kurulması önemlidir. Bu tesislerin ve alt yapının oluşturulabilmesi için kooperatiflere teknik ve mali destek sağlanmalıdır.
Kooperatifler bünyesinde kurulacak işleme tesisleri vasıtasıyla odun dışı orman ürünlerinde fiyat istikrarının ve standart kalitenin oturtulması mümkün olacaktır.

Orman köylülerin odun dışı orman ürünlerinden elde edilen gelirden arzu edilen oranda faydalanabilmesi ve yukarıda belirtilen çözüm önerilerin hayata geçirilebilmesi için öncelikle Orman Kanununun 37. Madde başta olmak üzere mevcut kanunların gözden geçirilmesi ve gerekli yasal alt yapının oluşturulması gerekmektedir. 

Üretim programlanması, ürünlerin toplanması, işlenmesi, sertifikalandırılması ve pazarlanması gibi sürecin farklı aşamalarında Orman Kooperatiflerinin merkez örgütü ve OGM başta olmak üzere ilgili kurum, firma ve sivil toplum kuruluşların katılımıyla bir ulusal kurul oluşturulmalıdır. 
Oluşturulacak bu kurul vasıtasıyla, sektör içindeki öğelerin bütünleşmesi, uyumu, çıkarlarının korunması, tanıtımı ve iletişimi işlevlerinin yerine getirilmesi ve bu konularda ortak politika oluşturulması mümkün olacaktır.

Sonuç olarak, Ülkemiz ormancılığında çok yönlü yararlanma ve sürdürülebilirlik ilkeleri doğrultusunda etkin ve verimli orman işletmeciliği faaliyetlerinin gerçekleştirilmesi için; Odun dışı orman ürünleri de dikkate alarak, tedarikten pazarlamaya kadar tüm işletme işlevleri, orman köylüleri ve örgütlerini de dikkate alınarak, sistem bütünlüğü içerisinde değerlendirilmelidir. Bu kapsamda odun dışı orman ürünlerinde karşılaşılan sorunların her bir işletme işlevi ile ilişkileri dikkate alınarak ortaya konulması ve örgütlenmenin önemi göz ardı edilmeden çözüm yolları araştırılması gerekmektedir.
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